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簡介 

 

《木蘭辭》選自宋朝郭茂倩編的《樂府詩集》，是南北朝時北朝民歌的代

表作。根據詩歌的類別看，《木蘭辭》是樂府詩；根據內容性質看，是一首敍

事詩。本詩記敍了木蘭代父從軍的故事，利用順敍法記敍木蘭代父從軍的原

因、經過和結果。詩中對木蘭代父從軍及戰勝歸來後的情形記敍較詳細，記敍

木蘭作戰和軍旅生活的部分則較簡略，重點放在刻畫木蘭的形象上。所以教授

課文時要學生掌握詳略得當的記敍手法，以及通過事件來分析人物的性格特

點，從而學習課文中人物的高尚品格。 

 

學生學習《木蘭辭》一文必須掌握通假字、一字多義、詞類活用及古今異

義等文言知識。本詩音節緊湊，語言生動，還出色地運用了民歌中誇張、對

偶、排比及疊唱的手法，增強了氣氛的渲染和感情的表達作用。 

 

本教案利用動畫、教學簡報及 powerlesson 教學軟件作輔助教學，讓學習在

學習文言文時不至於沉悶、乏味，以提起學生學習動機。利用 powerlesson 進行

練習更可即時評估全班學生學習成果，即時為學生解決疑難，提升教學效果。 
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教學進度表 

 

課節 課題 課題內容 授課時間 課時 

第一節 《木蘭辭》 1. 播放動畫，引起動機。 

2. 介紹樂府詩。 

3. 朗讀《木蘭辭》課文。 

2018-02-01 1 

第二節 《木蘭辭》 

1. 講解全文大意。 

2.分析課文第一至第四段內

容，掌握生難字詞讀音、

意義及翻譯。 

3. 提出問題，讓學生思考

並找出答案。 

2018-02-02 1 

第三節 《木蘭辭》 

1.分析課文第五至第六段內

容，掌握生難字詞讀音、

意義及翻譯。 

2.提出問題，讓學生思考並

找出答案。 

3. 分析課文的修辭手法。 

2018-02-03 1 

第四節 《木蘭辭》 

1. 利用 powerlesson 教學軟

件分析課文及完成練習。 

2. 從課文內容分析木蘭的

性格特點。 

3. 分析通假字、一字多

義、詞類活用、古今異義

等文言知識。 

2018-02-05 1 

第五節 《木蘭辭》 

利用 powerlesson 進行延伸

活動： 

延伸閱讀、寫作練習。 

2018-02-06 1 
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壹、教學計劃內容簡介 

 

一、教學目標 

1. 認識樂府詩。 

2. 掌握從事件分析人物的性格特點。 

3. 從上文下理推測詞義、理解文意。 

4. 掌握文章的思想內容。 

5. 掌握文中各種修辭手法。 

6. 體會木蘭孝親的情操。 

二、主要內容 

1. 認識樂府詩的特色。 

2. 掌握課文字詞讀音、意義及全文翻譯。 

3. 從事件分析木蘭的性格特點。 

4. 分析文中的修辭手法。 

5. 分析文言文通假字、一字多義、詞類活用、古今異義等知識。 

三、設計創意和特色 

1. 啟發式教學：教師在教學過程中提出問題，讓學生主動找出答案，教師再與  

學生一起分析及總結。 

2. 電子教學：利用 powerlesson 教學軟件作輔助教學，並能即時評估學生學習成

果。 

3. 延伸活動：通過延伸閱讀和寫作練習，鞏固學生所學知識。 

四、教學重點 

1. 認識樂府詩。 

2. 能有感情地朗讀課文。 

3. 能通過事件分析人物的性格特點。 

4. 能歸納段意及全文主旨。 

5. 認識文言文知識及各種修辭手法。 

6. 培養高尚的品格。 
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五、教學難點 

1. 如何通過事件分析人物的性格特點。 

2. 理解木蘭這個巾幗英雄的形象，學習愛國孝親的精神。 

3. 能從上文下理推測詞義、理解文意。 

4. 體會詳略得當的敍事方法。 

5. 感受詩歌的語言特點，並背誦全詩。 

六、教學用具 

電腦、IPAD 、POWERPOINT、POWERLESSON、YOUTUBE 

…… 
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貳、教案 

第一課節 

班級：初一      人數：46 人  

實施日期：2018 年 2 月 1 日   課時：40 分鐘 

課題：《木蘭辭》 

 

單

元

名

稱 

教學目標 

教學內容及活動 教學資源 
本單元目

標 

配應

基力

要求

編號 

木

蘭

辭 

1. 認識樂

府詩。 

2. 有感情

地朗讀文

章，感受

詩歌的語

言特點。 

A-3-1 

D-2-1 

D-4-5 

D-5-1 

D-5-3 

一. 引起動機： 

播放花木蘭代父從軍動畫，學生觀看完後，老師提出問

題讓同學思考。 

https://www.youtube.com/watch?v=s8JfTRrFCzc 

提問： 

1. 木蘭為甚麼要代父從軍？ 

答：父親年紀老邁，木蘭又沒有長兄，害怕父親上戰場

有危險，所以便代父從軍。 

2. 木蘭如何代父從軍？ 

答：木蘭女扮男裝代父從軍。 

3. 通過木蘭代父從軍這件事，你認為木蘭有甚麼性格特

點？ 

答：孝順、勇敢、不怕艱辛、不慕名利、重視親情、機

智…… 

 

二. 介紹文體： 

《木蘭辭》是一首樂府詩，「辭」指韻文，即詩歌的意

思，《木蘭辭》就是「木蘭之歌」。 

 

樂府詩簡介： 

  

Youtube 

教學簡報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=s8JfTRrFCzc
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三. 介紹出處： 

 
 

四. 朗讀課文： 

先播放課文錄音，接着學生朗讀課文，再共同訂正難讀

字音。 

正音： 

可汗  (kè hán，粵音克寒) 

韉  (jiān，粵音煎) 

轡頭  (pèi，粵音祕) 

濺濺  (jiàn，粵音煎) 

燕山  (yān，粵音煙) 

胡騎  (qí，粵音技，又音冀) 

啾啾  (jiū，粵音周) 

戎機  (róng，粵音容) 

金柝  (tuò，粵音托) 

扶將  (jiāng，粵音張) 

雲鬢  (bìn，粵音殯) 

傍地走  (bàng，粵音磅) 

 

五. 總結本教節教學重點： 

1. 認識樂府詩。 

2. 能有感情地朗讀課文。 

3. 正音正字。 

 

六. 佈置作業： 

熟讀課文，上網或利用字典查考生難字詞的意義。 
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第二課節 

班級：初一      人數：46 人  

實施日期：2018 年 2 月 2 日   課時：40 分鐘 

課題：《木蘭辭》 

 

單

元

名

稱 

教學目標 

教學內容及活動 教學資源 
本單元目

標 

配應

基力

要求

編號 

木

蘭

辭 

1. 從上文

下理推測

詞義、理

解文意。 

2. 掌握從

事件分析

人物的性

格特點。 

3. 掌握文

章的思想

內容。 

C-2-2 

C-2-3 

D-3-1 

D-3-2 

D-4-3 

D-9-1 

一. 複習上一節課內容。 

 

二. 講解課文第一段內容： 

1. 學生齊讀課文第一段。  

2. 學生提出預習時疑難的詞語。 

3. 討論生難詞的音義。 

4. 教師補充訂正。 

5. 學生試講第一段課文，試講後討論訂正。 

6. 老師範講第一段課文。 

特別注意下列各詞語的意義： 

復、當戶織、聞、惟、何所憶、亦、軍帖、可汗、大

點、軍書、爺、為、市、鞍馬、從此。 

7.讓學生講述第一段段意。並提出討論訂正。 

 
 

教學簡報 
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8. 問題討論: 

提出以下問題，並讓學生回答，共同補充，教師歸納說

明。 

(1)試根據第一段的內容 , 寫出木蘭代父從軍的原因。 

 



2017/2018 

參賽編號：G106 

 7 

(2)本文第 1 段寫花木蘭毅然代父從軍，這表現她哪些性

格特點？ 

 
 

三. 講解課文第二及第三段內容： 

1. 學生齊讀課文第二及第三段。  

2. 學生提出預習時疑難的詞語。 

3. 討論生難詞的音義。 

4. 教師補充訂正。 

5. 學生試講第二及第三段課文，試講後討論訂正。 

6. 老師範講第二及第三段課文。 

特別注意下列各詞語的意義： 

韉、轡頭、旦、辭、爺孃、暮、但、濺濺、胡騎、啾

啾、赴、戎機、朔氣、金柝。 

7.讓學生講述第二及第三段段意。並提出討論訂正。 
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8. 問題討論: 

提出以下問題，並讓學生回答，共同補充，教師歸納說



2017/2018 

參賽編號：G106 

 9 

明。 

(1) 本文第 2、3 段記敍了甚麼事？這件事反映出木蘭怎

樣的性格？ 

 
 

四. 講解課文第四段內容： 

1. 學生齊讀課文第四段。  

2. 學生提出預習時疑難的詞語。 

3. 討論生難詞的音義。 

4. 教師補充訂正。 

5. 學生試講第四段課文，試講後討論訂正。 

6. 老師範講第四段課文。 

特別注意下列各詞語的意義： 

明堂、策勳、彊、問所欲、明駝千里足。 

7.讓學生講述第四段段意。並提出討論訂正。 

 
 



2017/2018 

參賽編號：G106 

 10 

 
8. 問題討論: 

提出以下問題，並讓學生回答，共同補充，教師歸納說

明。 

(1) 本文第 4 段寫木蘭凱旋歸來見天子，對於天子的賞

賜，木蘭怎樣回應？這顯示了她甚麼性格特點？ 

 
 

五. 總結本教節教學重點： 

1. 掌握課文第一至第四段字詞解釋。 

2. 能通過事件分析人物的性格特點。 

3. 能歸納段意。 

 

六. 佈置作業： 

背誦課文第一至第四段，完成工作紙第一至第四段翻

譯。 
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第三課節 

班級：初一      人數：46 人  

實施日期：2018 年 2 月 3 日   課時：40 分鐘 

課題：《木蘭辭》 

 

單

元

名

稱 

教學目標 

教學內容及活動 教學資源 
本單元目

標 

配應

基力

要求

編號 

木

蘭

辭 

1. 從上文

下理推測

詞義、理

解文意。 

2. 掌握從

事件分析

人物的性

格特點。 

3. 掌握文

章的思想

內容。 

4.掌握文

中的修辭

手法。 

C-2-2 

C-2-3 

D-3-1 

D-3-2 

D-4-1 

D-4-2 

D-4-3 

D-5-4 

D-9-1 

一. 複習上一節課內容。 

 

二. 講解課文第五及第六段內容： 

1. 學生齊讀課文第五及第六段。  

2. 學生提出預習時疑難的詞語。 

3. 討論生難詞的音義。 

4. 教師補充訂正。 

5. 學生試講第五及第六段課文，試講後討論訂正。 

6. 老師範講第五及第六段課文。 

特別注意下列各詞語的意義： 

郭、相扶將、理紅妝、霍霍、閣、戰時袍、舊時裳、理

雲鬢、帖花黃、火伴、驚惶、撲朔、迷離、傍地、安。 

7.讓學生講述第五及第六段段意。並提出討論訂正。 

 
 

教學簡報 
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8. 問題討論: 
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提出以下問題，並讓學生回答，共同補充，教師歸納說

明。 

(1)第 5 段寫木蘭回家後做甚麼？由此可見她的甚麼特

點？ 

 
 

(2)第 6 段寫沒有夥伴認出木蘭是女子，這反映出木蘭的

甚麼特點？試加以說明。 

 
 

三. 總結全文： 

(1)讓學生講述本文主旨。並提出討論訂正。 

全文主旨：本文敘述木蘭代父從軍的經歷，並塑造一個

智勇雙全的女英雄形象。 

(2)試分析這首詩詳略敍述的恰當。 

這首詩詳寫什麼？略寫什麼？詩人為什麼這樣處理題

材？ 

答：詩中記敍木蘭作戰和軍旅生活的部分較簡略，記敍

木蘭從軍和歸家的部分較詳細。這是因為本文的重點在
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歌頌木蘭的忠孝精神和不慕名利的高尚品格，而不在描

述戰爭的激烈。 

 

四. 討論文中的修辭手法： 

互文：在古文或古典詩歌中，把屬於一個句子(或短語)

的意思，分寫到兩個句子(或短語)裏，解釋時要把上下

句的意思互相補足，才能得到完整的意思的修辭手法。 

(1)當窗理雲鬢，對鏡帖花黃。 

(2)將軍百戰死，壯士十年歸。 

(3)東市買駿馬，西市買鞍韉，南市買轡頭，北市買長

鞭。 

(4)雄兔腳撲朔，雌兔眼迷離。 

頂真：用前一句的結尾做後一句的開頭，使上下兩句首

尾蟬聯，上遞下接。 

(1)軍書十二卷，卷卷有爺名。 

(2)歸來見天子，天子坐明堂。 

(3)出門看火伴，火伴皆驚惶。 

排比：把三個或以上結構相同或相近，意思相關、語氣

一致、字數大致相等的短語或句子排列在一起的修辭手

法。 

(1)爺孃聞女來，出郭相扶將；阿姊聞妹來，當戶理紅

妝；小弟聞姊來，磨刀霍霍向豬羊。 

(2)東市買駿馬，西市買鞍韉，南市買轡頭，北市買長

鞭。 

誇張：故意言過其實，擴大或縮小事物形象、數量、特

徵、作用、程度等的修辭手法。 

(1)萬里赴戎機，關山度若飛。 

對偶：把兩個結構相同或相似、意思相關、字數相等的

句子對稱地排列在一起的修辭手法。 

(1)不聞機杼聲，惟聞女嘆息。 

(2)朔氣傳金柝，寒光照鐵衣。 

(3)將軍百戰死，壯士十年歸。 

(4)策勳十二轉，賞賜百千彊。 

(5)當窗理雲鬢，對鏡帖花黃。 

(6)雄兔腳撲朔，雌兔眼迷離。  

反問：故意提出問題，不過問而不答，其實答案已經隱

含在問題中的修辭手法。 

(1)兩兔傍地走，安能辨我是雄雌？ 

 

五. 總結本教節教學重點： 

1. 掌握課文第五至第六段字詞解釋。 

2. 能通過事件分析人物的性格特點。 

3. 能歸納段意及主旨。 

4. 掌握文中各種修辭手法。 



2017/2018 

參賽編號：G106 

 15 

 

六. 佈置作業： 

背誦課文第五至第六段，完成工作紙第五至第六段翻

譯。 
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第四課節 

班級：初一      人數：46 人  

實施日期：2018 年 2 月 5 日   課時：40 分鐘 

課題：《木蘭辭》 

 

單

元

名

稱 

教學目標 

教學內容及活動 教學資源 
本單元目

標 

配應

基力

要求

編號 

木

蘭

辭 

1. 掌握文

中的修辭

手法。 

2. 掌握從

事件分析

人物的性

格特點。 

3. 掌握文

言文通假

字、一字

多義、詞

類活用、

古今異義

等知識。 

 

D-3-1 

D-3-2 

D-5-2 

D-5-3 

D-5-4 

D-9-3 

D-9-4 

一. 複習上一節課內容。 

 

二. 利用 powerlesson 小遊戲複習文中的修辭手法。 

 
 

 
三. 總結木蘭性格特點及學習從事件分析人物特點的方

法： 

1. 讓學生利用 powerlesson 討論欄寫出木蘭的性格特

點，然後請學生結合課文回答，再由教師歸納總結。 

教學簡報

ipad 

powerlesson 
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2. 學習從事件分析人物特點的方法： 

寫人物的時候，作者往往通過事件來表現人的特點。

我們分析人物特點時，須注意下列事項。 

(1)從人物面對事情的態度各反應看他的性格。這些態

度和反應，往往通過人物的語言、行動和心理活動反

映出來。 

(2)比較人物面對不同事情的態度，綜合分析人物的特

點。 

 

四. 認識文言知識： 

1. 通假字： 

(1) 對鏡帖花黃。(「帖」通「貼」，粘貼) 

(2) 賞賜百千彊。(「彊」通「強」，有餘) 
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(3) 出門看火伴。(「火」通「伙」，伙伴) 

 

2. 一字多義：  

(1) 願：願為市鞍馬。 (     願意      ) 

          願借名駝千里足。 (     希望      ) 

(2) 市：願為市鞍馬。          (     買          )   

            東市買駿馬。     (     市場      ) 

(3) 將：將軍百戰死。    (  高級將領  ) 

            出郭相扶將。  (     扶持      ) 

(4) 帖：昨夜見軍帖。。 (  文書、告示   ) 

            對鏡帖花黃。    ( 通「貼」，粘貼 ) 

(5) 機：不聞機杼聲。          (    織布機     ) 

             萬里赴戎機。          (  重要的事務   ) 

 

3. 詞類活用： 

(1) 策勳十二轉。  (名詞用作動詞，記下)   

(2) 願為市鞍馬。  (名詞用作動詞，買)   

(3) 但聞燕山胡騎聲啾啾。  (動詞用作名詞，戰馬) 

 

4. 古今異義： 

 古義 今義 

(1) 爺孃聞女來 父親 爺爺 

(2) 但聞黃河流

水聲濺濺 

只，副詞 但是，轉折連詞 

(3) 出郭相扶將 外城 姓氏 

(4) 同行十二年 多，虛數 十二，實數 

(5) 雌兔眼迷離 瞇起眼睛 難以分辨清楚 

(6) 兩兔傍地走 跑 行走 

五. 總結本教節教學重點： 

1. 能通過事件分析人物的性格特點。 

2. 掌握文言文通假字、一字多義、詞類活用、古今異

義等知識。 

 

六. 佈置作業： 

背誦全文，完成工作紙文言知識部分。 
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第五課節 

班級：初一      人數：46 人  

實施日期：2018 年 2 月 6 日   課時：40 分鐘 

課題：《木蘭辭》 

 

單

元

名

稱 

教學目標 
教學內容及活動 

 

 

 

教學資源 
本單元目

標 

配應

基力

要求

編號 

木

蘭

辭 

1. 掌握從

事件分析

人物的性

格特點。 

2. 掌握敍

事寫人的

寫作手

法。 

3. 培養高

尚的品

格。 

 

B-2-1 

B-2-2 

B-3-8 

D-3-1 

D-3-2 

D-4-7 

D-5-2 

E-1-5 

E-2-1 

E-3-3 

F-3-3 

一. 複習上一節課內容。 

 

二. 延伸閱讀： 

學生利用 powerlesson 閱讀兩篇有關周潤發的文章，進

行相關練習，學習敍事寫人的方法，培養高尚的品

德。 

 1. 閱讀《大器晚成周潤發》，然後根據文章內容，歸

納出周潤發有甚麼個人優點。 

 
 

然後把周潤發的個人優點與其踏上成功之路有關的事

情配對。 

 
 

教學簡報

ipad 

powerlesson 
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2. 學生閱讀以下網上有關周潤發的文章，學習周潤發

做人的態度。 
 

 
 

 
 

 

三. 延伸寫作： 

《大人物小故事》寫作要求： 

1. 舉出一個你欣賞的歷史或當代名人，先介紹他的個

人資料，如生活的年代和職業等。 

2. 介紹這個人物的事迹，並從這些事迹中歸納出他的

特點。 

3. 對這個人物作出評價。 

4. 把文章製作成 PPT，並須加上圖片。 

5. 於第 26 周在堂上進行 3 分鐘的口頭報告。 
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四. 總結本教節教學重點： 

1. 能通過事件分析人物的性格特點。 

2. 掌握敍事寫人的寫作手法。 

 

六. 佈置作業： 

背誦課文，完成寫作練習，製作 PPT。 

 

 

 



2017/2018 

參賽編號：G106 

 22 

叁、試教評估與反思建議 

 

本學年學生已學習多篇文言篇章，具備閱讀文言文的基本能力，對文言文

的寫法有一定的基礎。而《木蘭辭》是一篇敍事寫人的文章，講述古代孝女木

蘭代父從軍的故事，學生可通過文章的內容掌握人物的性格特點，更可從人物

身上獲得啟發。   

 

《木蘭辭》的創作時代，至今都有很多爭論。大部分民間敘事詩，故事產

生的時間和詩歌本身寫作的時間也不一定相同。木蘭的故事，普遍認為是南北

朝時的北方民歌，詩歌在流傳的過程中可能不斷經人修改和潤色。所以關於木

蘭的姓氏、籍貫、事跡，後世亦有種種記載，但很多只是傳說而已，未必可

信。教授這首詩時，不必深究是否真有其人，要欣賞的是詩中主人翁所表現的

剛強堅毅、忠孝兩全的「巾幗英雄」形象。 

 

《木蘭辭》一詩隔句押韻，並多用擬聲詞，全詩音節緊湊，語言生動，故

事性強，讀起來朗朗上口。所以經常在課堂上讓學生朗讀，並於課後背誦全

文，可讓學生感受詩歌的語言特點，加強對詩歌的鑒賞能力，從朗讀和背誦過

程中感悟木蘭的偉大形象。 

 

學生學習《木蘭辭》一文必須掌握通假字、一字多義、詞類活用及古今異

義等文言知識。為提高學生自主學習能力，故每節課前學生須在家進行課前預

習，利用互聯網或字典查考生難字詞的音義，在課堂上再一起討論訂正，不但

可加快課堂進度，同時亦令學生對文言知識更鞏固。 

 

利用 powerlesson 教學軟件進行延伸閱讀及完成課堂練習，不但可減少紙張

的浪費，而且更能即時評估學生的學習成果。由於班級人數較多，課堂上未必

能照顧全部學生的學習情況，亦不能讓每位學生都能在課堂上回答問題和發

言，故利用 powerlesson 作輔助教學，就能讓每一位學生都能發表其意見，讓教

師了解到每一位學生的學習情況，及時解決疑難。有效利用電子教學，不但能

提高學生的學習興趣，更能即時展示全體學生的學習成果，學生的參與度更

高，使學習目標、學習活動、教學評估於課堂上清晰呈現。 
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肆、參考文獻 

 

啟思中國語文(教師用書) 第三版 中一上 

 

花木蘭代父從軍動畫 

https://www.youtube.com/watch?v=s8JfTRrFCzc 

 

【捐出身家 56 億】周潤發：想要極致的人生，「素」與「簡」就夠了 

https://buzzorange.com/vidaorange/2018/01/19/chow-yun-fat-life/ 

 

讀古詩詞網 

https://fanti.dugushici.com  

 

https://www.google.com 
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伍、相關教材 

輔助教學資料 

一、 教學圖片 

學生使用 ipad 上課，利用 powerlesson 教學軟件作輔助教學。 
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二、 教材課件 

1. 《木蘭辭》課文 

 

《木蘭辭》              佚名 

唧唧復唧唧，木蘭當戶織。不聞機杼聲，惟聞女嘆息。問女何所思，問女

何所憶。「女亦無所思，女亦無所憶。昨夜見軍帖，可汗大點兵。軍書十二

卷，卷卷有爺名。阿爺無大兒，木蘭無長兄，願爲市鞍馬，從此替爺征。」 

東市買駿馬，西市買鞍韉，南市買轡頭，北市買長鞭。旦辭爺孃去，暮宿

黃河邊；不聞爺孃喚女聲，但聞黃河流水聲濺濺。旦辭黃河去，暮宿黑山頭；

不聞爺孃喚女聲，但聞燕山胡騎聲啾啾。 

萬里赴戎機，關山度若飛。朔氣傳金柝，寒光照鐵衣。將軍百戰死，壯士

十年歸。 

歸來見天子，天子坐明堂。策勳十二轉，賞賜百千彊。可汗問所欲，「木

蘭不用尚書郎，願借明駝千里足，送兒還故鄉。」 

爺孃聞女來，出郭相扶將。阿姊聞妹來，當戶理紅妝。小弟聞姊來，磨刀

霍霍向豬羊。開我東閣門，坐我西閣牀；脫我戰時袍，着我舊時裳；當窗理雲

鬢，對鏡帖花黃。出門看火伴，火伴皆驚惶：「同行十二年，不知木蘭是女

郎！」 

雄兔腳撲朔，雌兔眼迷離；兩兔傍地走，安能辨我是雄雌？ 
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2. 工作紙及答案： 

                       《木蘭辭》工作紙              佚名 

 

 姓名：_____________      班別：_____________      學號：_____________  

 

把課文譯成白話文，在橫線上填上適當的答案。 

課文 語譯 

○1  唧 唧 復 唧 唧 ， 木 蘭 當 戶

織。不聞機杼聲，惟聞女歎息。

問女何所思，問女何所憶。「女

亦無所思，女亦無所憶。昨夜見

軍帖，可汗大點兵。軍書十二

卷，卷卷有爺名。阿爺無大兒，

木蘭無長兄。願為市鞍馬，從此

替爺征。」 

 

○2  東市買駿馬，西市買鞍

韉，南市買轡頭，北市買長鞭。

旦辭爺孃去， 暮宿黃河邊；不聞

爺孃喚女聲，但聞黃河流水聲濺

濺。旦辭黃河去，暮宿黑山頭；

不聞爺孃喚女聲，但聞燕山胡騎

聲啾啾。 

 

 

○3  萬里赴戎機，關山度若

飛。朔氣傳金柝，寒光照鐵衣。

將軍百戰死，壯士十年歸。 

 

 

歎息聲傳來一次又一次，是木蘭對着窗戶在織布

呀！聽不見                    ，只聽見        _______ 

               。問問女兒在思甚麼，問問女兒在想甚麼。

「女兒既沒有在思甚麼，女兒也沒有在想甚麼。只是

昨夜見到                 ，知道            

             。徵兵的名冊有很多卷，卷卷都有爹爹的名

字。爹爹沒有大兒子，木蘭沒有年長的哥哥。女兒願

意去買來馬鞍和馬匹，從此                。」 

 

去東邊市場買來           ，往西邊市場買

到                 ，到南邊市場買得            

       ，在北邊市場買來           。早晨辭別爹娘上路去，

晚上                    ；聽不到爹娘呼喚女兒的聲音，只聽

見                         

         。早晨離開黃河上路去，晚上在黑山頭露宿；聽

不見爹娘呼喚女兒的聲音，只聽見          ______ 

                                            ___。 

 

  奔走萬里參與戰事，飛也似地渡過無數關口山

嶺。 

                  傳送着打更的聲音，            

               照耀着閃亮的鐵甲。將軍經歷無數次出生入

死，勇士們奮戰多年才得以歸家。 
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○4  歸來見天子，天子坐明

堂。策勳十二轉，賞賜百千彊。

可汗問所欲，「木蘭不用尚書

郎；願借明駝千里足，送兒還故

鄉。」 

 

○5  爺孃聞女來，出郭相扶

將。阿姊聞妹來，當戶理紅妝。

小弟聞姊來，磨刀霍霍向豬羊。

開我東閣門，坐我西閣牀；脫我

戰時袍，着我舊時裳；當窗理雲

鬢，對鏡帖花黃。出門看火伴，

火伴皆驚惶：「同行十二年，不

知木蘭是女郎。」 

 

○6  雄兔腳撲朔，雌兔眼迷

離；兩兔傍地走，安能辨我是雄

雌？ 

 

歸來朝見天子，天子坐在           上。木蘭的官爵升

得很高，賞賜的財物已超過百千。天子問她還有甚麼

要求，「木蘭不要           _____________             ____；

我只希望天子能                       ________                     ，

把我送回故鄉。」 

 

爹娘聽說女兒回來了，互相扶持着                  。

姊姊聽說妹妹回來了，對着窗戶                。弟弟聽說

姊姊回來了，把刀磨得霍霍地響，             。木蘭打開

閨 房 東 面 的 門 ， 坐 上 閨 房 西 面 的 牀 ； 脫

下                       ，穿起                  ；她對着窗

戶                   ，向着鏡子貼好花黃。木蘭出門去見一

同回來的夥伴，夥伴都驚訝得叫起來：「一起相處了

這麼多年，竟然                                 ！」 

 

雄兔和雌兔都喜歡                       ，雌兔和雄免的

眼睛又都是                  ；兩隻兔子挨傍着齊齊奔跑，怎

能分辨出哪隻是雄的，哪隻是雌的呢？  

 

 

文言知識： 

1. 通假字：請解釋下列帶框字的意思。 

(1) 對鏡帖花黃。(「帖」通「貼」)    (                       ) 

(2) 賞賜百千彊。(「彊」通「強」)    (                       ) 

(3) 出門看火伴。(「火」通「伴」)    (                       ) 
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2. 一詞多義：請解釋下列帶框字的意思。 

(1) 願：願為市鞍馬。               (               ) 

          願借名駝千里足。      (                           ) 

(2) 市：願為市鞍馬。               (                    ) 

            東市買駿馬。      (                           ) 

(3) 將：將軍百戰死。      (                           ) 

            出郭相扶將。                      (                           ) 

(4) 帖：昨夜見軍帖。       (                           ) 

            對鏡帖花黃。               (                           ) 

(5) 機：不聞機杼聲。        (                            ) 

萬里赴戎機。                (                            ) 

 

3. 詞類活用：請解釋下列帶框字的意思。 

(1) 策勳十二轉。(名詞用作動詞)     (                           ) 

(2) 願為市鞍馬。(名詞用作動詞)     (                           ) 

(3) 但聞燕山胡騎聲啾啾。(動詞用作名詞)   (                           ) 

 

4. 古今異義：請解釋下列帶框字的意思。 

 古義 今義 

(1) 爺孃聞女來   

(2) 但聞黃河流水聲濺濺   

(3) 出郭相扶將   

(4) 同行十二年   

(5) 雌兔眼迷離   

(6) 兩兔傍地走   
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                       《木蘭辭》工作紙答案              佚名 

 

 姓名：____________       班別：______________       學號：______________    

 

把課文譯成白話文，在橫線上填上適當的答案。 

課文 語譯 

○1  唧 唧 復 唧 唧 ， 木 蘭 當 戶

織。不聞機杼聲，惟聞女歎息。

問女何所思，問女何所憶。「女

亦無所思，女亦無所憶。昨夜見

軍帖，可汗大點兵。軍書十二

卷，卷卷有爺名。阿爺無大兒，

木蘭無長兄。願為市鞍馬，從此

替爺征。」 

 

○2  東市買駿馬，西市買鞍

韉，南市買轡頭，北市買長鞭。

旦辭爺孃去， 暮宿黃河邊；不聞

爺孃喚女聲，但聞黃河流水聲濺

濺。旦辭黃河去，暮宿黑山頭；

不聞爺孃喚女聲，但聞燕山胡騎

聲啾啾。 

 

 

○3  萬里赴戎機，關山度若

飛。朔氣傳金柝，寒光照鐵衣。

將軍百戰死，壯士十年歸。 

 

歎息聲傳來一次又一次，是木蘭對着窗戶在織布

呀！聽不見    織布機的響聲    ，只聽見    女兒歎息的

聲音    。問問女兒在思甚麼，問問女兒在想甚麼。

「女兒既沒有在思甚麼，女兒也沒有在想甚麼。只是

昨夜見到    軍中的文告    ，知道    君王大規模徵

兵     。徵兵的名冊有很多卷，卷卷都有爹爹的名字。

爹爹沒有大兒子，木蘭沒有年長的哥哥。女兒願意去

買來馬鞍和馬匹，從此   替代爹爹從軍  。」 

 

去東邊市場買來   好馬   ，往西邊市場買到  馬鞍

和座韉       ，到南邊市場買得   轡頭和韁繩    ，在北

邊市場買來   長馬鞭   。早晨辭別爹娘上路去，晚上     

在黃河邊露宿    ；聽不到爹娘呼喚女兒的聲音，只聽

見      濺濺的黃河流水聲       。早晨離開黃河上路

去，晚上在黑山頭露宿；聽不見爹娘呼喚女兒的聲

音，只聽見       燕山胡兵的戰馬啾 啾的鳴叫

聲                       。 

 

  奔走萬里參與戰事，飛也似地渡過無數關口山

嶺。 北方的寒氣         傳送着打更的聲音，      寒冷的

月色         照耀着閃亮的鐵甲。將軍經歷無數次出生

入死，勇士們奮戰多年才得以歸家。 
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○4  歸來見天子，天子坐明

堂。策勳十二轉，賞賜百千彊。

可汗問所欲，「木蘭不用尚書

郎；願借明駝千里足，送兒還故

鄉。」 

 

○5  爺孃聞女來，出郭相扶

將。阿姊聞妹來，當戶理紅妝。

小弟聞姊來，磨刀霍霍向豬羊。

開我東閣門，坐我西閣牀；脫我

戰時袍，着我舊時裳；當窗理雲

鬢，對鏡帖花黃。出門看火伴，

火伴皆驚惶：「同行十二年，不

知木蘭是女郎。」 

 

 

○6  雄兔腳撲朔，雌兔眼迷

離；兩兔傍地走，安能辨我是雄

雌？ 

 

 

歸來朝見天子，天子坐在   殿堂   上。木蘭的官

爵升得很高，賞賜的財物已超過百千。天子問她還有

甚麼要求，「木蘭不要      當尚書一類的高官     ；我

只希望天子能         借我一匹日行千里的好駱

駝                  ，把我送回故鄉。」 

 

爹娘聽說女兒回來了，互相扶持着    出城迎

接     。姊姊聽說妹妹回來了，對着窗戶    細意打

扮    。弟弟聽說姊姊回來了，把刀磨得霍霍地響，  

要殺豬宰羊       。木蘭打開閨房東面的門，坐上    閨

房西面的牀；脫下      打仗時穿的戰袍       ，穿起    

舊時的衣裳       ；她對着窗戶     梳理頭髮      ，向着

鏡子貼好花黃。木蘭出門去見一同回來的夥伴，夥伴

都驚訝得叫起來：「一起相處了這麼多年，竟然    不

知道木蘭是個姑娘          ！」 

 

雄兔和雌兔都喜歡      用腳爬爬搔搔     ，雌兔

和雄免的眼睛又都是     半開半閉的    ；兩隻兔子挨

傍着齊齊奔跑，怎能分辨出哪隻是雄的，哪隻是雌的

呢？  

 

文言知識： 

1. 通假字：請解釋下列帶框字的意思。 

(1) 對鏡帖花黃。(「帖」通「貼」)    (     粘貼      ) 

(2) 賞賜百千彊。(「彊」通「強」)    (     有餘      ) 

(3) 出門看火伴。(「火」通「伙」)    (     伙伴      ) 
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2. 一詞多義：請解釋下列帶框字的意思。 

(1) 願：願為市鞍馬。      (     願意     ) 

          願借名駝千里足。      (     希望      ) 

(2) 市：願為市鞍馬。                 (     買          ) 

             東市買駿馬。      (     市場      ) 

(3) 將：將軍百戰死。                (   高級將領    ) 

            出郭相扶將。                       (     扶持      ) 

(4) 帖：昨夜見軍帖。。                                           (  文書、告示   ) 

             對鏡帖花黃。                           ( 通「貼」，粘貼 ) 

(5) 機：不聞機杼聲。                   (    織布機     ) 

萬里赴戎機。                                                           (  重要的事務   ) 

 

3. 詞類活用：請解釋下列帶框字的意思。 

(1) 策勳十二轉。(名詞用作動詞)                (     記下      )  

(2) 願為市鞍馬。(名詞用作動詞)                (     買          ) 

(3) 但聞燕山胡騎聲啾啾。(動詞用作名詞)   (     戰馬      ) 

 

4. 古今異義：請解釋下列帶框字的意思。 

 古義 今義 

(1) 爺孃聞女來 父親 爺爺 

(2) 但聞黃河流水聲濺濺 只，副詞 但是，轉折連詞 

(3) 出郭相扶將 外城 姓氏 

(4) 同行十二年 多，虛數 十二，實數 

(5) 雌兔眼迷離 瞇起眼睛 難以分辨清楚 

(6) 兩兔傍地走 跑 行走 
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3. 延伸閱讀 1 材料： 

 

《大器晚成周潤發》                                    陶傑 

 

1 從南丫島的翹課頑童到美國荷里活的國際明星，這傳奇的一步，跨過了萬水

千山。 

 

2 周潤發是香港家喻戶曉的一個閃亮的名字。對於香港人，周潤發屬於銀幕的

形象世界，不屬書本天地中人。 

 

3 世界進入影像資料時代，文字在這影像時代裏，仍然沒被淘汰。世界各國的

人在網路上溝通，仍要用文字，而不用漫畫。周潤發，在銀幕上所以有高大的

形象，是劇本勾畫出來的，而劇本是由文字綴合而成的。 

 

4 不「打入荷里活」開創事業，周潤發不知道「書到用時方恨少」這個道理。

在影像藝術的海洋上揚帆傲航，良好的語文知識是疾快的一陣海風，能把演藝

事業的船，更快地吹送到成功的彼岸。 

(1-4 段：概述語文知識對發展演藝事業的重要，暗示周潤發的演藝路途並非一

帆風順。) 

 

5 「小時候我不喜歡讀書，常常翹課。」周潤發在《安娜與國王》開鏡前，在

香港暫住。他戴著一頂舊帽，半遮著臉，經過鬧市，走進約定訪問的電影公司

會客室。一坐下，打開話匣子，在輕喟上面一句話時，似略有幽幽的疚悔。 

 

6 「我在南丫島長大，在村中小學讀書，自幼無心向學。我要幫助母親做家

務，讀書很懶，從小對書本和語文沒有興趣。」 

 

7 周潤發在小學上課魂飄太虛，神遊物外，看著窗外的藍天白雲做夢，翹課更

是家常便飯。有一次，周潤發翹課整整一星期，每天背著書包在田間亂跑，跑

倦了，就到河邊釣魚，到鄉裏拿一把米來替阿嬸餵雞。村中的小學校，下課鐘

聲特別響，周潤發聽到遠遠的下課鐘聲，就跑回家，踏進家門，就大叫：「媽
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媽，我放學了。」 

 

8 到了第八天，周潤發回家的時候，一進門，母親就提著一把擔挑，沒頭沒腦

砸下來。原來鄉村很小，鄉親父老都看到他一星期背著書包遊蕩，便暗中向他

母親舉報。翹課事敗，母親大怒，狠狠打了他一次。 

(5-8 段：周潤發憶述小學時經常逃學，沒有打好語文基礎。) 

 

9 周潤發進城讀中學，入讀九龍的威靈頓書院。考試十多科，只有體育和音樂

勉強及格，其餘全是「滿江紅」。到中三，實在讀不下去，到社會謀生，當過郵

差和辦公室的傳遞員。因緣際會，周潤發報考了電視廣播有限公司的藝員訓練

班。 

 

10 「一進訓練班，才知道語文知識貧乏的害處。在訓練班，整天要讀劇本。劇

本的字，一頁上認識的沒幾個。語文程度欠佳，要記熟對白，很辛苦。理解力

也不夠，別人念一次對白，就純熟了。我要念上十回八遍。我很笨，掌握劇本

的文字，時間花得比別人多。研究角色的思維，也很狹窄。劇本上每一個字，

只有死記硬背。」 

 

11 對劇本的理解不足，為甚麼卻能演好角色？像《胡越的故事》的殺手、《秋

天的童話》的草根英雄、《英雄本色》的 Mark 哥，都長留在市民的記憶裏。周

潤發的語文理解能力薄弱，對於這些重大角色，他是如何揣摩的呢？ 

 

12 「那是因為劇本寫得好，導演對角色的講解很用心。劇本的人物寫得立體，

已經具備了人物性格，我只是依照導演的教導把角色做好。」 

 

13 「語文知識不夠，讀劇本，每場劇要深入研究。看不懂的地方，不會念的

字，和偶爾碰上的一些哲學名詞，我都請教導演和監製。」 

(9-13 段：敍述周潤發拍電視和電影時因語文程度欠佳，掌握劇本有困難，但他

努力克服。) 

 

14 周潤發的演藝事業，到了九十年代初的黃金時期，出現了突破，因為荷裡活
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的電影出品人，很欣賞他在《英雄本色》、《監獄風雲》等賣座電影的演技，決

定請他到美國拍電影。 

 

15 中文尚且隔閡，英語更是陌生。 

 

16 「我的英語根底，自小很差，完全不能用英語溝通。最近，要拍第一部英語

片《血仍未冷》的時候，才從頭學習英語。」 

 

17 幸好周潤發有一位賢慧的夫人。她來自新加坡，為周潤發充當教師。在荷裡

活，周潤發的太太陳薈蓮一字一句地教他英文，加上請了一位美國太太每天給

他惡補。周潤發學英語，在四十歲以後才用功。對他的影藝事業，艱苦的學

習，無疑有很大的幫助。 

 

18 「學念英語劇本，先要勤練會話。每天上課兩小時，從基本的 A、E、I、

O、U 的發音學起，然後是美國社會的俗語俚語。學英語，太辛苦了，但不學不

行，對我來說，是職業需要。學好英語，不能單靠日常會話。我在美國，還讀

了許多低俗雜誌，從中學習美式英語的罵人話和粗言穢語，因為那也是許多英

語電影的對白。我也學習了電影的技術行話，那是在跟荷裡活電影工作人員一

起工作生活時慢慢揣摩過來的。」 

 

19 因為對白念得不夠流暢純熟，發音不准，一個鏡頭，通常要重拍多次。即使

知道周潤發是一位異鄉人，美國電影製作人對演員發音的要求仍不放寛。 

 

20 「英語的發音，頭一個字的尾音與下一個字的母音相連，像 hold on，念得快

的時候，兩字音便連起來，變成 hol-don。讀報紙，對學好英文也有幫助。在美

國社會，現實生活的語言又跟報紙的很不相同。電影劇本裏的俗語、俚語，不

大依據報紙和書本上的英文文法，一句話的意思，可能有四五種不同的口語說

法，令人學來不知所從。」 

 

21 四十歲從頭學英文，是略嫌晚了一點。尤其在荷裡活的電影世界，語文受影

像的「快速即食性」影響，劇本對白、片場的口語，與書本上學來的英文不盡
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相同。 

 

22 「導演和監製，說起英語來速度很快，他們不會遷就你。一些話，像『開

槍』，他們叫 Fire the hole，每一個字都認識，但就是不能聯想是開槍的意思。事

前學了，到拍戲時又忘掉。英語有許多套生活的版本，要學好，不能憑一兩

天，而是一輩子的事。」 

 

23 為了學好英語，周潤發在美國生活的時候，常常看電視。那些新聞報導和大

自然記錄片的旁白雖然淺白，與荷裡活警匪電影的粗獷對白相比，卻顯得有點

文縐縐，周潤發說他聽懂也不容易。 

(14-23 段：敍述周潤發在荷里活拍電影，英語程度不足成為事業的障礙，他因

此從頭努力學習英語。) 

 

24 在荷裡活拍的第一部片《血仍未冷》，周潤發在電影中演回他的首本強項—

—冷血殺手。殺手既然冷血，自然不大愛跟人溝通，劇本對白很少。但是一九

九九年三月開始，周潤發在美國拍另一部英語片《安娜與國王》。周潤發演暹羅

王，劇本的英語對白，比《血仍未冷》多了二百倍。 

 

25 「挑戰很大。」周潤發淺淺一笑：「每一部電影，對於演員，都是一項挑

戰，包括英語。我拍戲不用配音，製片商給我請了當過演員的一位英語補習老

師，就劇本裏每場戲的對白，從語氣到人物語言所表現的性格情緒，一句一句

地指導我，給我解說、分析。從語文的學習裏，也鑽研了演技。」 

 

26 荷裡活的電影攝製過程有極為嚴謹的方法和制度，在拍攝《安娜與國王》之

前，電影公司以十天到兩星期時間，把電影中每一場都排練一次。頭一兩天，

先是演員拿著劇本稿對著念；到第三四天，才開始結合對白和動作排戲，所有

演員，不分主次，都一起排。經過這步驟，演員對劇本的對白，都已有了深切

的認識，到正式開拍時，便不會犯太多錯誤。 

 

27 從收到劇本，學習對白中的英語，排演，到正式開鏡，對周潤發來說，是一

節接一節的語文課、演技課、文化課、人生課。 
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28 「我的學習秘竅是不恥下問。不明白，就問導演，問一同拍戲的演員，直到

完全清楚為止。」 

 

29 周潤發最新接拍的電影《安娜與國王》，與尤伯連納主演的前作不同。尤伯

連納的舊作歌舞連場，周潤發主演的這一部卻是文藝片，對白繁多。 

 

30 「要我念英語對白，比要我唱歌跳舞好。唱歌跳舞，我忍受不了。」周潤發

說。 

(24-30 段：敍述周潤發接拍對白繁多的《安娜與國王》，他努力不懈地學習英

語。) 

 

31 從香港小螢幕到美國的大銀幕，周潤發半生的影藝生涯，無論學演戲還是學

語文都同樣艱辛。可喜的是，貴為國際大明星的周潤發，一顆向學的心，血仍

未冷。從一位少時荒廢學業的頑童變為大器晚成的國際華裔演員，人人敬重，

在中國和世界的電影史上留下英名，盡見發憤不懈的英雄本色。 

(31 段：總結全文，申明周潤發因為力學不倦，終於成為知名的國際影星。) 
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4. 延伸閱讀 2 材料： 

【捐出身家 56 億】周潤發：想要極致的人生 ，

「素」與「簡」就夠了 

你知道周潤發出道以來賺了多少錢嗎？有媒體估算：13 億。還有媒

體估算：23 億。更有媒體估算：34 億。但一個都沒估算對。上個

月，發嫂陳薈蓮，參加一檔訪談節目時透露：「一共有 56 億。」 

這個身家簡直讓人驚駭。但更讓人驚駭的是發嫂後面一句話：「我們

已把這筆錢百分百捐了出去，已設立好慈善基金會，手續也辦妥

了。」 

56 億，全捐。 

十年前，任泉和發哥演戲時，問了發哥這樣一句話：「發哥，你賺這

麼多錢，給誰花呢？你又沒孩子……」 

周潤發笑了笑，說：「這些錢不是我的，我只是暫時保管而已。」 

這句話一下把任泉整蒙了。「不是你的，暫時保管，啥意思？」現

在，任泉終於知道答案——做慈善。 

多年前，黃霑說：「發哥已看破財富。」 

為什麼他還在用老款諾基亞？他說，要學會傾聽內心的聲音。當時看

到這話，我不信。現在，我信了。 

這檔節目叫《我要問發哥》。節目中，很多人向發哥提問。其中一個

問題是：「發哥，你用的是蘋果還是三星？」結果發哥說：「我用的

是諾基亞。」 

他不但用的是諾基亞，而且用的是很老款的諾基亞。前年，發哥的諾

基亞壞了。這才用上了智能手機。智慧手機不是新買的，而是發嫂淘

汰不用的。發哥不玩手機、不玩微信。 他說：「我們其實並不需要

太多資訊， 而是應該學會傾聽內心的聲音。」 

香港市民中流傳著一個段子： 

「想遇到香港明星，就到中環奢侈品店逛街，想要遇見周潤發，就到

地鐵、公交站和菜市場。」 

發哥雖然貴為國際巨星，身家又高達 56 億元，但他出門不坐名車、

遊艇，他就喜歡擠巴士、地鐵、渡船。所以香港市民調侃他是「賤骨
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頭」。聽到這稱呼，發哥笑得合不攏嘴：「我沒有司機或者其他工作

人員，我的理想就是做一個快樂的普通人。人越成長，越發現， 人

生中真正難的不是賺多少錢，而是如何保持住一顆安寧的心，過著平

凡而快樂的生活。」 

鄭伊健有句話說得很到位：「當很多明星整天想著如何炒作自己時，

發哥已經做回普通人了。」 

發嫂：「他不喜歡買東西，他一個月只消費 800 

塊。」 

任泉和發哥一起拍戲時，發現了發哥的一個秘密：「發哥竟然去秀水

街買便宜衣服。」任泉以為這是個秘密，其實這在香港早已不是秘

密。發哥買東西從來不去高級商場，他只去平價商場和便利店。 

「買 98 元一件的 T 恤。」「買 15 元一雙的拖鞋。」「還和老闆討

價還價。」在購物上，發哥就是這麼摳門。發嫂在一檔訪談節目中

說：「他不喜歡買東西，他一個月只消費 800 塊。」 

那年，發哥上央視《藝術人生》。朱軍問：「你會買哪些名牌衣

服？」發哥眯著眼，笑著回答：「不需要，我的衣服都穿了十幾年

了。」然後，周潤發反問朱軍：「你做完節目的衣服怎麼辦？」朱軍

說：「拿回家接著穿。」周潤發問：「你穿著舒服嗎？」朱軍說：

「不舒服，一點不舒服……」 

然後，發哥說了這樣一句話：「我覺得衣服這些東西，不是穿給別人

看的，只要自己覺得舒服就行了。所以我不會買很貴的衣服。」 

他喜歡和小攤販聊聊天 

有一次，美食家蔡瀾約好友吃飯。席間，演員曾江誇讚蔡瀾：「蔡瀾

可是這一區的皇帝。」蔡瀾聽了，趕緊搖頭：「我只能說是個熟客，

九龍城真正的皇帝是周潤發。」 

為什麼說周潤發是九龍城的皇帝呢？ 

「發哥跟這裡的攤販融成了一片，每一家店他都熟悉得不得了。見到

店主就問長問短，連人家家裡的祖母都記得。這裡的店鋪就像他家的

一樣，他可以隨意賒帳，吃完就簽單，幾個月結一次賬。」 
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記得一句不知道誰說的話，「真正活明白的人都有一個特質，那就是

充滿了煙火氣。」 

我想，發哥就是這樣的人吧。他說：「這就是個人生活的一部分，不

可能說你當了演員，就沒了這個習慣。我喜歡跟那些小攤販聊聊天，

起碼知道現在的生活是什麼環境，你才曉得自己活在什麼地方。」 

發哥喜歡泡在那些美食、嘈雜、吵鬧、歡笑與淚水中，他覺得這才是

生活該有的樣子：「煙火氣才是生活的真諦。沒有了煙火氣，生活就

是一場孤獨的旅行。」 

2015 年 5 月 18 日，發哥迎來了 60 歲生日。60 歲，花甲之年，算

是大壽了。可發哥這個生日卻過得極其寒酸：找了一個很不起眼的餐

館，沒有邀請任何名流與明星，只有發嫂和他兩人，還有發嫂送的一

個小蛋糕。 

有個網友把發哥慶生的照片發上網後，迎來一片唉聲歎氣：「怎麼感

覺這麼寒酸呢。」「怎麼感覺這麼淒涼呢。」但發哥自己卻樂在其

中：「人間最有味的，就是這清淡的歡愉。」 

吳孟達跟他借錢，他一塊都不給：「你自己解

決！」 

周潤發和吳孟達，既是同學，又是好友。兩人一起進無線，也一起走

紅。但吳孟達走紅後，開始沉迷酒色和賭博，於是欠下 30 萬元鉅

款。他被人追債，拿不出錢，只好去找好友周潤發。哪知發哥一塊錢

都不給，只說了五個字：「你自己解決！」 

吳孟達氣得咬牙切齒：「我這輩子最恨周潤發。」 

就在吳孟達走投無路的時候，他突然接到了一部戲。這部戲，不僅幫

他還清了債務，還讓他拿到了金像獎最佳男配角。頒獎現場，發哥向

他道喜。吳孟達扭過頭，毫無理睬。事後，吳孟達請導演吃飯：「感

謝你幫我走出困境。」導演說了一句：「你應該感謝的是發哥。」原

來，是發哥向導演推薦了吳孟達。 

發哥對導演說：「如果我拿 30 萬給他，他還是會在賭場上輸光，還

是會在夜店喝到爛醉。」這才是真正的友情吧。 
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不要孩子不遺憾嗎？他說：我們已經很幸福，不再

奢求 
1986 年，發哥與陳薈蓮結了婚。婚禮上，陳薈蓮動情地說：「這一生，上天賜

給我最好的禮物就是讓我成為周潤發的妻子。」 

遇到發哥，她真的是賺大了。一結婚，發哥就把財政大權上交了。每月只留 800 

塊零花錢，其餘所有片酬悉數上交。發哥對感情很是用心，發嫂喜歡吃蟹，所以

只要蟹一上市，發哥就會買蟹煮蟹。 

結婚 30 年來，發嫂每個生日，都會收到發哥精心準備的禮物。「他把禮物藏起

來，讓我去找。每次找到禮物，我都驚喜不已。」 

你知道發哥為何一直沒有孩子嗎？其實婚後第二年，發嫂就懷了孕。可就在發哥

準備嬰兒衣物時，一個悲劇發生了：「7 個多月的胎兒，因臍帶繞頸窒息不幸夭

折。」 

痛失孩子的發嫂，整日活在自責與悲痛中。用了 7 年，發嫂才從悲痛中走出來。

為了避免妻子再受生產的痛苦和不測，發哥就做了一個決定：不再要孩子。 

後來，經常有人問發哥：「不要孩子，不會遺憾嗎？」發哥總是一臉淡然地說：

「沒有遺憾，我們兩個人已經足夠幸福，其他的我就不奢求了。」 

很多明星名流一有錢了，就出去找女人找樂子。但發哥結婚 31 年來，從未有過

一絲緋聞，連娛記都懶得編他的桃色新聞，因為沒有人會相信。 

有人問發哥：「你覺得愛情是什麼？」他說：「感恩與陪伴。」 

他拍片不是為了賺錢，就只是單純喜歡而已 
有人問發哥：「你那麼有錢，為什麼還要不斷拍電影？」「難道拍電影，就是為

了以後多捐一點嗎？」發哥哈哈大笑地說：「我拍片不是為了賺錢，也不是為了

追求名聲，我就是喜歡而已。」 

很多人為什麼一輩子過得都不快樂呢，我覺得發哥說得特別好：「就是沒找到自

己喜歡做的事情。 人的能力雖有大小，但有一點是共同的，就是一個人找到了自

己喜歡做的事，才會活得有意思有滋味。」 

不拍電影的時候，發哥就喜歡背著相機到處閒逛。他喜歡攝影。如果說電影是他

的事業，那麼攝影就是他的癖好。兩者缺一不可。一個人去看景，一個人去拍

照，一個人回來蹲在暗房裡洗照片。「我真的非常享受這個過程。」 

1997 年，香港回歸，發哥的姐姐偷偷拿了他三張照片，化名去參賽，沒想到竟

然拿到了攝影大獎。發哥喜歡拍香港風貌，香港知名攝影師夏永康說：「香港拍

風景最好的人是發哥。」 

但發哥覺得拍得好不好不重要：「我就喜歡享受那個過程。」看到沉浸在攝影中

的發哥，我想起了一句話：人無癖，便無趣。 
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人無癖，就活得百無聊賴。人有癖，功夫花在所癖之事上，物我兩忘，不是高

人，便是妙人。發哥就是一妙人。 

周潤發：人生最大的錯誤，就是用健康換取身外之

物。 

這幾年，發哥愛上了爬山。他每週都會抽出幾天時間，去爬香港大大小小

的山。一爬，就是六個小時。半年下來，他減了 27 斤。 

記者問：你為什麼喜歡爬山啊？發哥回答說：「我的人生座右銘，就是開

心、快樂和健康，但是快樂和開心，都必須以健康為基礎。有好的身體才

可以享受好的人生。以前我拍電影透支了好多，後來我漸漸懂得了：人生

最大的錯誤，就是用健康換取身外之物。所以我現在要補回來。」 

人活著，有三個層次 
第一個層次：活著。 

就是追求生存和溫飽。現在中國還有一部分人活在這個層次。 

第二個層次：體面地活著。 

顧名思義，就是要活得體面。別人有房了，我也要有房。別人有車了，我也要有

車。別人當處長了，我也要當處長。就是追求一定的「名權利」，以求活得跟別

人一樣體面，或者活得比別人更加體面。我們大部分人，都活在這個層次裡。 

第三個層次：明白地活著。 

明白地活著屬於精神層面的活著，就是知道自己是誰，知道自己內心真正想要的

什麼，所以生活就刪繁就簡，砍掉外在多餘的東西，去追求內心的自在和豐盈。

正如漫畫家蔡志忠所說：「每塊木頭都可以成為一尊佛，只要去掉多餘的部

分。」 

發哥就活到了第三個層次。他把生活中多餘的東西，都毫無猶豫地砍掉了，然後

活出了一片「素與簡」：陪伴一個懂我的愛人，專注一件喜歡的事業，尋覓一個

悅心的癖好，交往幾個如水的朋友，鍛煉一個健康的身體。 

人生之大幸福，就藏在這素簡的平淡裡。 
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5. 延伸寫作：《大人物小故事》PPT 製作 

部分學生作品 
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附錄 
 

課堂照片 

同學完成延伸寫作的 PPT 製作，然後在課堂上進行 3 分鐘的口頭報告。 
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